

今日民生 聚焦



文/图 本报记者 寒梅

4月13日上午9点至12点,凉山州医疗保障局、西昌市医疗保障局在西昌市月城广场联合开展“打击欺诈骗保维护基金安全”集中宣传月活动。据统计,州市医保局共出动工作人员65人,西昌市内有35家定点医疗机构和零售药店参加活动。



现场答疑解惑 市民积极参与

“您的血糖现在为7.5,您早上吃东西了吗?”“我在药店买药,要怎样才能算作被欺诈骗保了呢?”在活动现场,州市医保局、各医疗机构、药店的工作人员正在对广大群众进行免费义诊和健康咨询,并向他们宣传打击欺诈骗保的相关知识,市民非常积极地参与其中。

工作人员还通过发放宣传资料、现场政策咨询等方式广泛向群众宣传“为什么要打击欺诈骗取医保基金”“哪些欺诈骗保行为可以举报”“如何举报”等问题。当天,共向群众发放15000万余份宣传单,以及《医疗保险实用手册》近6千册,现场解答群众咨询1300余条。

近年来,全国范围内欺诈骗取医保基金行为多发且频发,严重损害了基金安全,损害了广大参保人员切身利益,必须坚决予以打击。“医保基金是老百姓的‘救命钱’,属于‘专款专用’,医保基金欺诈骗取行为,最终损害的是每一个参保人的切身利益。”西昌市医疗保障局工作人员李波介绍道。

“你们可以拨打州医保局举报电话或各县(市)举报电话来反映情况,或者将举报信邮寄至州医保局或各县(市)医保局。”通过现场工作人员与群众之间的“你问我答”,和宣传资料上的相关知识的普及,广大群众知晓了定点医疗机构、定点零售药店、参保人员的哪些行为可以举报,也知晓了举报的方式。

据悉,举报人以实名或匿名两种形式举报后,举报情况经查证属实,造成医保基金损失或因举报避免基金损失的(举报人提供的主要事实、证据事先未被医保行政部门掌握),举报人可获得最低100元、最高10万元的奖励。

市民黄清表示,他的父母是退休职工,他平时很担心父母会去参加一些打着“免费旗号”的“健康讲座”,而被骗取医保基金,但是老人怎么劝都不听,这样长期下去,不仅让国家的医保基金受到损失,更严重的是怕耽误病情,对身体造成更大的伤害。对于现在的慢性病购药可在定点医院进行报销,以及去医院看病无虚假宣传、不乱收费、报账快等优点,黄清更是频频称赞,说现在医保的管理制度更加规范了。



欺诈骗保形形色色 及时举报绝不姑息

4月进入集中宣传月 州市医保到群众中普法 打击欺诈骗保 维护基金安全



为市民进行免费体检。

工作人员向群众宣传医保基金防诈骗知识。

记者通过工作人员的详细介绍了解到,虚构医药服务,伪造医疗文书和票据,骗取医保基金;为参保人员提供虚假发票;将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围;为不属于医保范围的人员办理医保待遇;为非定点医药机构提供刷卡记账服务;挂名住院;串换药品、耗材、物品、诊疗项目等这些骗取医保基金支出等涉及定点医疗机构的欺诈骗保行为,市民都可以立即举报。

盗刷医疗保障身份凭证,为参保人员套取现金或购买营养保健品、化妆品、生活用品等非医疗物品;为参保人员串换药品、耗材、物品等骗取医保基金支出;为非定点医疗机构提供刷卡记账服务;为参保人员虚开发票、提供虚假发票等涉及定点零售药店的行为,市民也可以及时举报。

伪造医疗服务票据,骗取医保基金;将本人医疗保障凭证转借他人就医或持医疗保障凭证冒名就医;非法使用医疗保障身份凭证,套取药品耗材等,倒买倒卖非法牟利等涉及参保人员的行为,还是属于举报范围之内。

此外,为不属于医疗保障范围的人员办理医保待遇手续;违反规定支付医疗保障费用等涉及医疗保障经办机构工作人员的行为依然属于举报范围之内。



保护医保基金安全 建立健全长效机制

据悉,4月是“打击欺诈骗保 维护基金安全”集中宣传月,是国家医保局成立以来首次打击骗保的专项宣传活动。

记者从州医保局局长熊帷茗处了解到,为确保宣传效果,接下来,州医保局还将通过海报、折页、宣传栏、公益广告、情景短片等群众喜闻乐见、通俗易懂的宣传形式,将打击欺诈骗保的相关内容逐级传递到县(市)、乡、村和社区,以正面引导与警示教育相结合,逐步树立“医保基金为人人,基金安全人人护”的医保基金监管社会治理新理念,构建“纵向到底、横向到边”的防范体系,最大限度地争取社会共识,团结各族群众,形成多层次、多渠道、上下联动、全民参与打击欺诈骗保的良好社会氛围。

同时,为确保基金安全,州医保局在集中宣传活动结束后,将立刻组织全州范围内的定点医药机构开展自查,各县(市)医保局进行抽查,抽查结束由州医保局牵头展开督查和州内交叉检查,一旦发现医药机构存在欺诈骗保行为,按照《服务协议》对违规金不予支付,并处2至5倍罚款,取消其定点资格,5年内不再受理定点申请,涉及犯罪的即时移送司法机关。同时,还将开展经办机构内部控制检查,对经办机构工作人员合法合规办理医保业务进行监督检查。并结合检查结果及相关经验,建立每年一次自查和不定期的抽查制度,完善内控制度,还将积极与省医保局联络,组织相关队伍开展州、市交叉检查,形成长效机制。

在这次活动中,工作人员还将州市两级的举报电话公布了出来,希望大家积极参与到活动其中,以保障自己的切身利益。州本级打击欺诈骗取医保基金行为举报电话:0834—3226387;西昌市打击欺诈骗取医保基金行为举报电话:0834—8888100。